

宁波教育

这十年
教育督导

教育督导队伍开展校园食品安全专项检查。通讯员供图

发挥“利器”作用
教育督导助推学校良性发展从教育“旁观者”
变成“监督者”

很长一段时间,人们提起“教育督导”会感觉“很遥远”,其实不然。上个月,宁波市人民政府教育督导委员会办公室印发《关于聘任第一届宁波市人民教育督导员的通知》,聘任了36名人民教育督导员。

这是一支独立于办学与行政管理之外的机构队伍,在浙江省内属首创。第一届督导员由市、区(县、市)人大代表、政协委员、媒体代表、法律界代表及各试点区域、学校的家长代表组成。

这些人从“旁观者”成“监督者”,代表社会公众参与教育督导工作,聘任期限为三年,享有督学同等权力。这是继今年3月新修订《宁波市教育督导条例》实施后推进的一项新举措。

事实上,过去十年,宁波教育督导在顶层设计下足功夫,不断加大体制机制改革力度,出台重磅文件。

2021年10月,《宁波市深化新时代教育督导体制机制改革实施办法》正式出台,对教育督导管理体制、运行机制、结果运用以及队伍建设、条件保障等五方面,提出了18项措施。

2022年3月,在《宁波市教育督导条例》颁布施行的20年后,新修订的条例正式施行,主要是结合发展变化的新形势,突出了对各级各类学校的分级督导、建立人民教育督导员制度、执法联动、强化督导数字化应用等方面,为高质量教育督导保驾护航。

明方向、强责任、重实效……可以说,教育督导得到了前所未有的重视,为推进教育现代化保驾护航。

督导队伍壮大助推学校良性发展

过去十年,教育督导机构建设不断加强,督导队伍逐步壮大,助推教育生态环境更加优化。

为保障教育优先发展,宁波构建了督政、督学、评估监测三位一体的教育督导体系,并在设立宁波教育评估院基础上,2021年依托市教科所设立了市教育评估监测研究中心,先后建立《学前教育三年行动计划评估指标》《县(市)区政府教育工作目标管理考核指标》《学校发展性评价标准》《义务教育优质均衡发展监测公报》等一系列督导评估标准。同时,推进教育管、办、评分离,发展壮大第三方力量,为区域教育把脉诊断,促进区域教育优质均衡发展。

2012年起,宁波创新性地对各区(县、市)政府履行教育管理目标进行全面督导考核,从育人环境、教育公平、教师队伍建设再到推进素质教育和教育治理、打造平安校园等,实现全覆盖,无死角无盲点,开启教育“督政”新局面。

如,督促地方政府落实发展学前教育、义务教育的主体责任,加大教育投入,宁波财政性教育经费从2012年的164.23亿元到2021年的331.41亿元,年均增长8.0%。为全面落实义务教育教师工资待遇保障,经专项督导及报市政府同意,我市各区(县、市)2019年前达到“不低于”要求,比国家要求提前了一年。这些都是实打实的成效。

督学督查发挥“利器”作用

十年时间,宁波形成了市、区(县、市)二级近1000人的督学队伍,专职督学和兼职督学兼备。他们不定期深入各地各校,开展学生身心健康、防疫物资储备、校园饮用水卫生管理、食品安全、学生乘坐车安全、“双减”工作落地情况等专项“体检”。

投身幼教事业三十多年的高虹,是宁波市镇海区星辰幼儿园的园长,也是宁波市、镇海区的教育督学。

2019年,宁波启动幼儿园视导督导工作,她开始以学前教育专家的身份深入基层走访调研。每次参加活动,她都是全力以赴帮助教育管理者依法管理,帮助办学者依法办学,让教育管理和学校办学沿着正确的方向发展。

“我们的身份不同于‘执法者’,更像是学校办学的‘助力者’,协助学校

提高教育、教学和管理质量,从而促进区域教育优质均衡发展。”高虹说。借此,她见证了一批乡镇幼儿园由此升级成为等级幼儿园。数据统计,到2021年底,宁波的学前教育等级幼儿园比例达到99%,这在十年前是想都不敢想的事。

随着社会的发展,近年来宁波开启“教育督导2.0”,推进智慧督导作为督促政府履职和联系人民群众的有力纽带,发挥民意雷达站和服务站作用,促进政府智治转型。2021年,宁波教育督导打造数字化督导平台,在浙里办推出了教育督导社会监督平台,并在浙政钉推出了督导治理平台,打造对象广泛、资源开放、流程重塑、结果共享的智慧督导平台,让老百姓对教育更有获得感、幸福感和安全感。



现代化学校评估现场。资料图片



教育督导让老百姓更有获得感。资料图片

这十年,当我们盘点宁波教育事业取得的显著成果时,就会不经意间发现,背后一直有一双看不见的手”在默默助推,这只“手”就是教育督导。

近年来,教育督导相伴宁波教育改革发展的脚步,多措并举全力推进新时代教育督导体制机制改革走深走实,逐步完善督政督学评估监测督导体系,进一步提高评估工作实效,解决了不少群众反映强烈的痛点难点问题,教育督导的权威日渐增强。

□现代金报 | 甬上教育
记者 樊莹
通讯员 陈纪明